

REDACCION
San Francisco, núm. 23
TELÉFONO 120
NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS
ATRAVADO, 25 CENTIMOS

ADMINISTRACION,
Y TALLERES
Puerta la Sierra, núm. 2
TELÉFONO 120
FRANQUEO
CORREO

AÑO XXVI.—Número 9.534

SANTANDER.—Domingo 27 de enero de 1918

Teléfono número 130

EL SEÑOR
Don Elias de la Higuera Acebo
falleció en Mirones el día 24 de enero de 1918
A LA EDAD DE 92 AÑOS
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amistades se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.
Mirones, 26 de enero de 1918.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

DECIOTERCIJO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña Cresceciiana Hidalgo Fernández Alday
Viuda de don Francisco Alday
que falleció en esta ciudad el 28 de enero de 1906
A LA EDAD DE 70 AÑOS
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Su hijo don Isaac; sobrinos don Alfredo y doña Ernestina Alday; sobrinos políticos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada, por la que en el día de mañana, lunes, se celebrarán misas en la parroquia del Santísimo Cristo, en la Santa Iglesia Catedral e iglesias parroquiales, iglesias del Sagrado Corazón y Padres Carmelitas y capillas de la ciudad.
Santander 27 de enero de 1918
El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se dignó conceder 50 días de indulgencia por cada acto piadoso, en beneficio del alma de la finada.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Hoy domingo, 27 de enero
A las cinco y media de la tarde
Varietés
LOS MORANDINIS, equilibristas.
TRIO GAUCHO, bailes.
Cinematógrafo
José, profesor de aviación, cómica en dos partes.
Los siete angelitos, comedia en cuatro partes.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4
La gravedad de la situación
El Gobierno, ante la gravedad de la situación creada en Barcelona, ha decidido declarar el estado de guerra. La medida parece justificada, pues la locura de los periódicos de la Ciudad Condal recibidos en los últimos días, y los informes de viajeros llegados a Madrid, coinciden en señalar la repetición de hechos vandálicos perpetrados un día y otro a ciencia y paciencia de las autoridades.
Los primeros estallidos de este movimiento tuvieron carácter pasional, y hasta fueron vistos con simpatía por todas las clases de la sociedad. El odio al acaparador, al logrero sin conciencia, que comencía después, en Barcelona principalmente, en un movimiento político, en el que toman parte significados radicales. ¿Qué se les pierde a esos elementos en un conflicto de esta índole? Se protesta contra los exportadores. ¿No se consideran el señor Lerroux y sus secuaces aludidos en esos gritos?
Ante esas multitudes que piden patatas, que piden garbanos, que piden

arroz, ¿no le pesan al jefe radical en la conciencia y en los bolsillos los millones ganados, según él ha declarado oficialmente, exportando a Francia garbanos, patatas y arroz?
Y no vale alegar que se trata de un comercio licito, porque ese comercio solo pueden hacerle en España los que, como el señor Lerroux, disfrutan con ciertos Gobiernos de una omnímoda influencia. Y el caso es que el pueblo, al presentarse luego a comprar su ración de arroz, como ocurre ahora, se encuentra con que se ha subido porque escasea en el mercado.
—¿Cómo que escasea?— puede ocurrírsele pregunta.—¿Pues no aseguraron hace meses que había un sobrante tan enorme que sería necesario exportarlo para que no se pudriese?
El tendero se encoge de hombros, gesto eminentemente español. ¡A él qué le importa eso, ni qué sabe él de semejantes cosas! Y es verdad que la culpa no es suya ni de ninguno de los que habita en el país.
—Siempre que se presenta un fenómeno de esos en una provincia, el gobernador debe dimitir en el acto—, hasta la declaración suave y cadenciosa del señor marqués de Alhucemas cuando decía ayer mañana a los reporters en su despacho de la Presidencia: "Voy a dar a ustedes una noticia: los gobernadores civiles de Alicante y Murcia han presentado la dimisión", hay un fin de casos incluyendo el de don Angel Urzúa en la última etapa de Gobierno del conde de Romanones, que lo dimitió desde la "Gaceta" o, para decirlo sin eufemismos, que lo dejó cesante del cargo de ministro de Hacienda.
Las insinuaciones más o menos veladas de retirarse de los puestos oficiales tiene mayor o menor eficacia según la epidemia del alto funcionario.
Pero lo que pocas veces había ocurrido es lo sucedido recientemente con el gobernador civil de Málaga, quien, se-

demás, Cerremos de una vez esta vergonzosa era en que se juega y se gana con la sangre y el dinero de los demás. Que aprendan esos señores a poner algo suyo sobre las cartas.

Ecos de sociedad

Han salido para Madrid, donde pasarán una larga temporada, nuestro querido amigo don Gonzalo García Lago y su distinguida familia.
Nuestro distinguido amigo el virtuoso sacerdote don Daniel Palomera celebró ayer el quincuagésimo segundo aniversario de su nacimiento y con tal motivo recibió muchos regalos, entre los que se distingue un hermoso cáliz y una patena de plata y oro, además de numerosas felicitaciones, prueba evidente de las muchas simpatías con que cuenta en Santander tan celoso sacerdote.
Han llegado de Comillas las distinguidas y bellas señoritas Luz Lanuza y Lina Pomar y Pérez de la Riva.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Ramón Fernández de Caleyá y con asistencia de los vocales señores Rivas, Sánchez y Zorrilla, adoptando los siguientes acuerdos:
Se autoriza al director de Carreteras provinciales para realizar por administración unas reparaciones en la carretera de Zurita a la estación de Torrelavega.
Habiendo concedido la Sociedad cooperativa de consumo "La Conve-niente" un donativo de 250 pesetas para los Establecimientos provinciales de Beneficencia, se acuerda darla muy expresivas gracias.
Fue adjudicada definitivamente la subasta para el suministro de toino a los Establecimientos provinciales de Beneficencia durante el primer semestre del actual año a la Sociedad mercantil de Ramón Pando, declarando desierto la de aceto y carbón, que se suministrará por administración.
Se aprueba el estado de precios medios de los artículos para suministro a las tropas de los pueblos de la provincia en el mes de diciembre último.
Se concede autorización al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.
Fueron aprobadas las cuentas siguientes: De la casa Racamonde y Crispin de Blas, por arreglo de instalaciones eléctricas; de la Notaría de don José Santos, por una escritura de cancelación de hipoteca; de la casa de Tijero, por obras de cristalería en el Gobierno civil; de los señores Pérez del Molino, por medicamentos para la farmacia del Hospital durante los meses de noviembre y diciembre; la de estancias en el Manicomio de Valladolid por dementes pobres de esta provincia durante el mes de diciembre último; del Centro Médico Ortópédico de Madrid, por aparatos de cirugía, y la de abastecedores de víveres a los Establecimientos de Beneficencia en el mes de noviembre.
También se aprueba la liquidación de cuentas de recaudación del contingente provincial correspondientes al año 1917, rendidas por el arrendatario de la cobranza de este servicio.
Así mismo se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación durante el actual mes.
Serán reducidos en el Manicomio de Valladolid dos presuntos dementes pobres de esta provincia; y en la Casa de Caridad serán acogidos dos niños y una anciana, y otro niño en la inclusa provincial.

MADRID

LA RENOVACION POLITICA

Una de las cosas más difíciles que hay en la tierra para los hombres naturalmente bondadosos y sencillos, cuyas dos cualidades no niega nadie al actual presidente del Consejo de ministros, es la de poder echar de los cargos a los señores que no quieren irse. Porque los hay que se aferran a los puestos políticos como la yedra al árbol y las almejas a sus vievas o el sentido a los dedos y las lampas a las rocas.
Las indirectas menos disimuladas no hacen mella en los brazos de presa de esos señores, sobre todo si su decisión de permanecer en el sillón ministerial en la poltrona de gobernador es firme y resulta que les priva de la vista impidiéndoles ver las señas de ahuequen y les ensordecen los oídos hasta el punto de no oír los cañonazos de despedida.
Desde la famosa respuesta de un ministro de la Gobernación que al recibir un despacho oficial del gobernador civil de una provincia en que le preguntaba qué hacía por haberse presentado una aurora boreal; respuesta que va condecorada en el sillón ministerial: "Siempre que se presenta un fenómeno de esos en una provincia, el gobernador debe dimitir en el acto", hasta la declaración suave y cadenciosa del señor marqués de Alhucemas cuando decía ayer mañana a los reporters en su despacho de la Presidencia: "Voy a dar a ustedes una noticia: los gobernadores civiles de Alicante y Murcia han presentado la dimisión", hay un fin de casos incluyendo el de don Angel Urzúa en la última etapa de Gobierno del conde de Romanones, que lo dimitió desde la "Gaceta" o, para decirlo sin eufemismos, que lo dejó cesante del cargo de ministro de Hacienda.
Las insinuaciones más o menos veladas de retirarse de los puestos oficiales tiene mayor o menor eficacia según la epidemia del alto funcionario.
Pero lo que pocas veces había ocurrido es lo sucedido recientemente con el gobernador civil de Málaga, quien, se-

gún, nos cuenta el teléfono, ha declarado solemnemente ante los periodistas de allá que el presidente del Consejo había padecido un lamentable error al afirmar que él y su compañero de Alicante habían dimitido.
Puedo afirmar a ustedes—repelía, para grabarlo en la memoria de nuestros compañeros malagueños, que la escuchaban asombrado—que no sólo no he dimitido, sino que ni he hablado con nadie de dimisión ni siquiera he pensado en ella. ¿Para qué, y por qué?
No puede negarse que los aires de renovación, refrescando las frentes de los gobernadores de Málaga y Alicante, les han llevado por el novismo derrotado de desdén las "amables" indicaciones del presidente del Consejo de ministros, entendiéndolo, y quizá no les falte razón para ello, que ya han pasado aquellos tiempos en que existían los partidos políticos con sus trabazones de organización y sus inconvenientes de disciplina. Ya hemos llegado a la etapa de la independencia de los dependientes del Gobierno de Su Majestad, y a la actuación espontánea y decidida de los delegados en provincias de la autoridad regidora del señor vizconde de Matamala. Deben los gobernadores—y esta es una idea que brindo a su constancia y altruismo, por el bien público—dejarse de ridículos prejuicios y formar su Junta de Defensa hasta conseguir la inamovilidad en los cargos. Porque es realmente una verdadera lástima que estando un convecido de la bondad y eficacia de su gestión venga un presidente del Consejo o un ministro de la Gobernación cualquiera y por que la noche antes haya oído declamar en Elsva al protagónista de la obra de Antón del Olmo "El sembrador", su frase "yo no puedo seguir gobernando porque mis manos están rojas de sangre del pueblo", se lance a hacer declaraciones tan falsas como molestas haciendo creer a la gente que han dimitido dos o tres gobernadores.

El caso es digno de estudio y consideración para los que hayan de redactar las páginas de estos momentos de la Historia de España. El nombre del gobernador de Málaga debe pasar por la Historia como un ejemplo vivo y palpante del espíritu renovador que preside los actos de nuestros políticos. En otras circunstancias, no se hubiera dado el caso de desmentir un gobernador a un ministro en cosa de tan poca monta.

Por su parte, el señor García Prieto, que por cierto está pasando lo suyo en pago a la idea feliz que tuvo de formar un Gobierno de retales políticos, no sabe qué hacer para quitarse de encima a los dos mandones de las ciudades provinciales. Le recomendamos que use el procedimiento de aquel buen señor, que haría ya de una visita que habiéndose metido en casa al oscurecer aún no se había marchado a media noche, díjese a su esposa con mucha amabilidad, llamando la atención a sus visitantes.
—Mira, Virtudes: vamos a acostarnos, que estos señores querrán irse.
Miguel España.
(Prohibida la reproducción.)

En la Presidencia

(Por teléfono.)
El señor García Prieto, algo mejorado de la indisposición que padecía, acudió esta mañana algo más tarde que de ordinario, despachando con el Rey e informando al Monarca de la situación en las provincias de la Península.
Después se trasladó al Ministerio de Estado, recibiendo a los periodistas a la hora de costumbre.
Empezó diciéndoles que las noticias recibidas de Barcelona acaban tranquilidad.
Agregó que el nuevo gobernador civil ha llegado a la capital, proponiéndose ponerse en seguida al habla con las principales entidades para estudiar las orientaciones que conducen a la más rápida solución del problema de las subsistencias.
Luego manifestó que según telegrama del gobernador de la Coruña, en el pueblo de Gleiros fué asaltado por los grupos.
(La censura impide transmitir las manifestaciones del propio Jefe del Gobierno), llevándose grandes cantidades de trigo.
Agregó que el comisario de Abastecimientos le ha anunciado que pondrá medidas de la centralización de la cuestión de las tasas, porque, haciéndolas en cada localidad, se tropieza luego con grandes dificultades para remediar los abusos de los acaparadores.

Gobierno civil

DICE EL SEÑOR MASSA

Ayer tarde fuimos recibidos por el gobernador interino, señor Massa, el cual manifestó que había recibido un despacho del gobernador civil de Oviedo, en el cual se le comunicaba que el ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora vendría a nuestra ciudad el próximo día 29.
Nos manifestó también que tenía mucha satisfacción al comunicarnos que en toda la provincia reinaba absoluta tranquilidad.
NOTA OFICIOSA
Terminado el carbón de tasa, de uso doméstico y para que no falte mientras se recibe el que ha de transportar el barco que se halla para cargar, debido a gestión hecha por el señor gobernador civil interino, amablemente lo facilitó don Angel Pérez Eizaguirre, de las clases de briqueta y menudo, únicas de que dispone y de buena calidad, que se venderán al precio de tasa.

LA GASOLINA

La Comisaría general de Abastecimientos ha publicado una interesante circular que ayer reprodujo el "Boletín Oficial" de la provincia, relacionada con las restricciones que es necesario hacer en la concesión de gasolina, hasta tanto que llegue a España el petróleo bruto que se ha pedido a los Estados Unidos y con el cual se fabrica aquella.
De dicha circular reproducimos lo que consideramos más interesante, y que dice así:
"Para lo que a conducciones de coches y viajeros se refiere, se debe tomar como base el consumo de 35 litros para cada 100 kilómetros de recorrido.
No se concederá gasolina para automóviles de médicos, más que para aquellos casos de justificadísima urgencia, y aun así ha de recaer acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias.
Las concesiones de gasolina se reducirán a la quinta parte de lo necesario, al efecto de que solo pueda ser utilizada con alcohol, haciendo la mezcla en la forma aconsejada por los técnicos, es decir, con un 20 por 100 de gasolina solamente.
Preciso es, y así lo espero del celo de esa Junta de Subsistencias, que restrinja cuando sea posible la concesión de bonos de consumo de gasolina, no otorgándose más que con plena justificación de que no puede cambiarse la tracción (correo, viajeros y mercancías) por la de sangre, y en cuanto a las industrias, exigiendo como para los anteriores plena justificación de que es para los usos para que se solicitan, pues estoy dispuesto a imponer fuertes sanciones penales si la gasolina que se concede para esos servicios preferentes se emplea en usos particulares.
Sirva, tener en cuenta:
Las instrucciones de 11 de diciembre comunicadas por esta Comisaría en cuanto no se opongan a las que posteriormente le fengo transmitidas:
Que con las cantidades cuyo consumo autorizo y figuran en la adjunta relación, habrán de atenderse a todas las necesidades hasta fin del presente mes.
Que para el 1 de febrero próximo se autoriza como máximo de consumo la cantidad de esencia que en la indicada relación figura; y
Que, como medio de armonizar los preceptos de los artículos octavo y décimo del real decreto de 24 de noviembre último con las instrucciones de 11 de diciembre, los bonos que se concedan por esa Junta de Subsistencias se limitarán a la cantidad de esencia necesaria hasta los días 15 o 30 de cada mes, al objeto de facilitar la contabilidad de las Juntas provinciales y puedan en fin de cada quincena remitir a esta Comisaría la cifra que representa el total de bonos concedidos para conocer así la existencia de disponibilidades en la misma fecha.
Gasto máximo de consumo de gasolina que autoriza esta Comisaría para cada uno de los meses de enero (segunda quincena) y febrero del presente año, para las preferencias determinadas en los apartados a) y b) del artículo segundo del real decreto de 21 de noviembre de 1917:
Capital de Santander.—Mes de enero (segunda quincena): Artículo segundo, a), 286; b), 853; total, 1.639.
Mes de febrero. Artículo segundo a), 1.572; b), 1.705; total, 3.277.
En la relación a) están incluidos los automóviles del servicio de Correos y las necesidades del ramo de guerra; en el apartado b), las industrias de carácter nacional y líneas de servicios públicos establecidas.
GESTIONES DEL SEÑOR GOBERNADOR
Sabemos que el señor De Federico aprovechará su estancia en la Corte—a donde ha ido para recoger a su familia—para realizar varias gestiones relacionadas con el abastecimiento de las subsistencias en nuestra capital.
Para ello visitará al comisario de Abastecimientos, señor Silveira, para interesarle que se establezca la tasa en las provincias productoras, para que de esta manera pueda implantarse en Santander la tasa en los artículos de primera necesidad, medida que se impone en el que quiere lograrse el abastecimiento de las subsistencias.
También visitará el señor De Federico al director general de Obras Públicas para pedirle que se conceda material ferroviario para transportar a esta capital las minas y otros artículos que son de suma necesidad, añadiéndole al mismo tiempo que hay expedientes que están detenidos hace más de dos meses.
El señor De Federico conferenciará con el director general de Comercio y con el Comité de Transportes Marítimos, para gestionar de aquellos varios asuntos que tienen directa relación con el problema de las subsistencias.
LAS CORRIDAS DEL VERANO
Aunque no por conducto oficial, sabemos que la Asociación de Caridad que tan magníficas corridas nos ha dado las dos temporadas taurinas, ha comenzado ya los trabajos de organización de las del próximo verano, convencida de que "al que madruga Dios le ayuda".
La Asociación se propone que nuestras corridas sean las mejores, y para conseguirlo, está dispuesta a echar toda la carne en el asador, como vulgarmente se dice.
Para ello, según se nos ha dicho, ha encomendado a don Alonso Guillón la realización de algunas gestiones cerca de los "ases" y de los ganaderos; y que active aquellas todo lo posible, con objeto de confeccionar el cartel cuanto antes, para evitar que otras empresas nos estropeen la combinación.
Don Alonso, que es hombre activo, comenzará sus gestiones uno de estos días, y del resultado de aquellas tendrá al corriente a la Asociación de Caridad.
Se habla de contratar a Belmonte, a Gallito, a Vicente Pastor, a Camaró, que tomará la alternativa el día 1.º de temporada y que es el "fenómeno" de actualidad, y al distinguido y respetable don Rafael "El Calvo", el cual, por deferencia a Santander, se impondrá, si le contratan, al "sacrificio" de vestir el traje de luces, y conste que será nuestra plaza una de las muy pocas donde tozará.

El torpedeamiento del "Victor Chávarri" (Por teléfono)
Relato de los Naufragos
Bilbao.—Esta noche, en el último tren de la costa, han llegado de la frontera veinte naufragos del vapor "Victor Chávarri", torpedeado recientemente por un submarino alemán.
Dicho barco fue anteriormente de tenido por otro submarino, cuando llevaba contrabando de guerra a Inglaterra.
El comandante del submarino intimó al barco a que regresara a Bilbao, dando el capitán su palabra de honor de que no realizaría más viajes con mineral.
Efectivamente, el capitán cumplió su palabra, negándose a hacer este viaje.
La tripulación relata el torpedeamiento en la forma siguiente:
El "Victor Chávarri" salió el diez y siete del actual de Newcastle, con cuatro mil toneladas de carbón para los Altos Hornos de Bilbao.
El día 21, a las cuatro de la madrugada, observó la tripulación flotando sobre las aguas un bulto de grandes dimensiones, que creyeron que era un barco que había naufragado.
Poco después observaron que el bulto maniobrea y cuando quisieron cerciorarse de que era un submarino, éste lanzó un torpedo que alcanzó al "Chávarri" en la popa, causando grandes destrozos y rompiendo un bote salvavidas.
El capitán dió orden de que fueran echados al agua los botes; operación que se realizó en pocos momentos.
Apenas hecho el salvamento, y cuando ya los botes se encontraban a alguna distancia del barco, se notó la falta de cinco hombres, volviendo para recogerlos.
A todo esto el barco se hundió por momentos.
Dos de los tripulantes que se encontraban a bordo estaban gravemente heridos; uno de ellos era el palero Manuel Villanueva, de Bilbao y el otro Juan Martínez, marino, de Galicia.
No encontraron a los otros, y como el barco se iba hundiendo y era peligroso permanecer en aquel sitio decidieron alejarse.
Los heridos fueron conducidos en una gasolinera.
El barco se hundió, desapareciendo con los otros tres tripulantes.
Los desaparecidos son el fogonero Eloy Marquina, de Santurce; el Calderero Florencio Bazaldúa, de Lag Arenas; y al segundo comaretero Feliciano Zubiola.
Con varios maderos se improvisó una balsa, en la que se refugió parte de la tripulación, mientras que la lancha motora partió con los heridos para Cherburgo, ofreciendo a los de la balsa volver a recogerlos.
En efecto, horas después regresó la lancha motora, recogiendo a su bordo a los que se hallaban en la balsa.
Los heridos han quedado en el hospital de Cherburgo.

EL PROCURADOR

LÓPEZ BISHAL

ha trasladado su despacho a Ballén, 2, tercero

NOTAS MUNICIPALES

EL CARBON MINERAL

El alcalde accidental, don Fernando López Dóriga, recibió ayer el siguiente telegrama del señor Pereda Elordui: "Oviedo 26 enero.—Junta Patronal, de acuerdo Comité regional de transportes, comprometiéndose a servir diariamente a esa capital, por línea terrestre, 16 toneladas de carbón de tasas consignadas por esa Corporación, destinado exclusivamente al uso doméstico y dar facilidades para completar por vía marítima consumo total población.—Le saluda afectuosamente, Pereda."

De Torrelavega

Por lo visto, ya se preocupan nuestros municipios de la Exposición de ganados. "Eso es bueno. El asunto es para esta región de vital interés.
El pasado año no se celebró. Así lo acordó el Municipio. Nosotros aplaudimos entonces sin reservas tal determinación; pues en el caso de prodigarse esta clase de concursos, no solamente se corría el riesgo de que perdieran importancia, sino que se daría además el caso de presentarse las mismas cabezas de ganado que fueron ya objeto de señalada distinción en el anterior certamen.
Y este año no estamos en el mismo caso. Por eso, deben anarsse todas las voluntades, todos los deseos, todos los entusiasmos, a fin de hacer algo que redunde en beneficio de Torrelavega y de toda la Montaña.
Y se discute la fecha. Y este extremo no es baladí. Al contrario. Es de suma importancia.
El concejal señor Gutiérrez desea que la Exposición tenga lugar en el mes de Junio, por las ferias de San Juan. No le faltan argumentos para defender su proposición. Y no está solo.

El torpedeamiento del "Victor Chávarri"

(Por teléfono)
Relato de los Naufragos

Bilbao.—Esta noche, en el último tren de la costa, han llegado de la frontera veinte naufragos del vapor "Victor Chávarri", torpedeado recientemente por un submarino alemán.
Dicho barco fue anteriormente de tenido por otro submarino, cuando llevaba contrabando de guerra a Inglaterra.
El comandante del submarino intimó al barco a que regresara a Bilbao, dando el capitán su palabra de honor de que no realizaría más viajes con mineral.
Efectivamente, el capitán cumplió su palabra, negándose a hacer este viaje.
La tripulación relata el torpedeamiento en la forma siguiente:
El "Victor Chávarri" salió el diez y siete del actual de Newcastle, con cuatro mil toneladas de carbón para los Altos Hornos de Bilbao.
El día 21, a las cuatro de la madrugada, observó la tripulación flotando sobre las aguas un bulto de grandes dimensiones, que creyeron que era un barco que había naufragado.
Poco después observaron que el bulto maniobrea y cuando quisieron cerciorarse de que era un submarino, éste lanzó un torpedo que alcanzó al "Chávarri" en la popa, causando grandes destrozos y rompiendo un bote salvavidas.
El capitán dió orden de que fueran echados al agua los botes; operación que se realizó en pocos momentos.
Apenas hecho el salvamento, y cuando ya los botes se encontraban a alguna distancia del barco, se notó la falta de cinco hombres, volviendo para recogerlos.
A todo esto el barco se hundió por momentos.
Dos de los tripulantes que se encontraban a bordo estaban gravemente heridos; uno de ellos era el palero Manuel Villanueva, de Bilbao y el otro Juan Martínez, marino, de Galicia.
No encontraron a los otros, y como el barco se iba hundiendo y era peligroso permanecer en aquel sitio decidieron alejarse.
Los heridos fueron conducidos en una gasolinera.
El barco se hundió, desapareciendo con los otros tres tripulantes.
Los desaparecidos son el fogonero Eloy Marquina, de Santurce; el Calderero Florencio Bazaldúa, de Lag Arenas; y al segundo comaretero Feliciano Zubiola.
Con varios maderos se improvisó una balsa, en la que se refugió parte de la tripulación, mientras que la lancha motora partió con los heridos para Cherburgo, ofreciendo a los de la balsa volver a recogerlos.
En efecto, horas después regresó la lancha motora, recogiendo a su bordo a los que se hallaban en la balsa.
Los heridos han quedado en el hospital de Cherburgo.

EL PROCURADOR

LÓPEZ BISHAL

ha trasladado su despacho a Ballén, 2, tercero

NOTAS MUNICIPALES

EL CARBON MINERAL

El alcalde accidental, don Fernando López Dóriga, recibió ayer el siguiente telegrama del señor Pereda Elordui: "Oviedo 26 enero.—Junta Patronal, de acuerdo Comité regional de transportes, comprometiéndose a servir diariamente a esa capital, por línea terrestre, 16 toneladas de carbón de tasas consignadas por esa Corporación, destinado exclusivamente al uso doméstico y dar facilidades para completar por vía marítima consumo total población.—Le saluda afectuosamente, Pereda."

De Torrelavega

Por lo visto, ya se preocupan nuestros municipios de la Exposición de ganados. "Eso es bueno. El asunto es para esta región de vital interés.
El pasado año no se celebró. Así lo acordó el Municipio. Nosotros aplaudimos entonces sin reservas tal determinación; pues en el caso de prodigarse esta clase de concursos, no solamente se corría el riesgo de que perdieran importancia, sino que se daría además el caso de presentarse las mismas cabezas de ganado que fueron ya objeto de señalada distinción en el anterior certamen.
Y este año no estamos en el mismo caso. Por eso, deben anarsse todas las voluntades, todos los deseos, todos los entusiasmos, a fin de hacer algo que redunde en beneficio de Torrelavega y de toda la Montaña.
Y se discute la fecha. Y este extremo no es baladí. Al contrario. Es de suma importancia.
El concejal señor Gutiérrez desea que la Exposición tenga lugar en el mes de Junio, por las ferias de San Juan. No le faltan argumentos para defender su proposición. Y no está solo.

El Almacén de tejidos

QUE MAS BARATO VENDE TODOS LOS ARTICULOS
ES, SIN DUDA ALGUNA,

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

Son muchos los que sostienen que es la mejor época.

Sin embargo, la Sociedad de ganaderos de la provincia, no lo entiende así. Tampoco está aislada en su opinión. Cree que la fecha debe variarse, porque si bien es cierto que en abril no se halla del todo bien el ganado, en junio estarán muy ocupados los ganaderos.

Disútese cuanto se quiera la cuestión de fechas. Pero hágase algo práctico, ya que, afortunadamente, ha cambiado de postura la Sociedad de ganaderos. Celebremos este cambio.

Claro es, que lo ocurrido lo consideramos lógico. En las columnas de LA AIALAIA expuso oportunamente un entusiasta torrelaveguense la injusticia que se había cometido con nosotros, descartando a Torrelavega para la celebración de concursos de ganados. Los mismos asociados, reconocieron su desacuerdo. Y algunos no se reataron para afirmar que el acuerdo obedecía a fantásticos deseos y a probables imposiciones de los concejales de esta ciudad. Nada de eso. Lo único que ocurre es que el Municipio no quiere ser una figura decorativa. Y es natural. Con ello demuestra, que tiene un verdadero concepto de sus derechos y de sus deberes! No hay que tergiversar los términos.

Pero la Asociación de ganaderos de la provincia ha llegado más lejos en su oportuna rectificación. Ha llegado hasta el extremo de ofrecer un edificio propio para Exposiciones.

Así nos lo comunica el alcalde. El señor Quijano, que tantas simpatías cuenta entre nosotros, ha exteriorizado la idea, que es magnífica, que es oportuna, que es conveniente. Esta idea no es nueva. Hace tres años la concebí un exalcalde conservador. Como es de suponer, fué bien acogida. Y los hermanos Ponzal hicieron un plano, que mereció elogios. Por qué, entonces, no se ha realizado el proyecto? Por la guerra europea.

Nosotros abrigamos el convencimiento de que el Ayuntamiento continuará ocupándose del asunto, tomando en firme el acuerdo de celebrar en abril la Exposición de ganados, en la que seguramente se demostrará, a pesar de la crisis que atravesamos, que la Montaña, en asuntos de ganadería, va a la cabeza de todos los pueblos.

José Fernández Esteban.

En acción de gracias

Los naufragos del bergantín goleta "Lorenza", cumpliendo la promesa que hicieron, acudirán hoy a la iglesia de los Padres Carmelitas, donde a las diez de la mañana se dirá una misa solemne en honor de la Virgen del Carmen, Reina de los Mares, en acción de gracias por haberles salvado la vida.

A la misa asistirán el capitán y los tripulantes de dicha goleta.

Después de la misa se colocarán dichos marinos el escapulario de la Virgen del Carmen.

DE RENEADO

INTENTO DE ROBO
Días pasados se intentó cometer un robo, en la casa que en este pueblo posee don Gregorio Campuzano, que actualmente reside en Madrid.

El ladrón se subió al tejado y rompió una claraboya, por la que entró en la casa.

Una vez dentro recorrió todas las habitaciones, rompiendo las cerraduras de cuantos baúles, armarios y cómodas encontró a su paso, apoderándose de gran cantidad de ropa y otros efectos, que depositó en una habitación con ventana a la calle, para, llegada la noche, ir llevándolo poco a poco a su casa.

Quiso la casualidad que el encargado de la finca D. Manuel Martínez Cossío fuera una vultuosa por la casa, encontrándose con la desagradable nueva.

Acto seguido puso el hecho en conocimiento de la Benemérita, que comenzó a practicar gestiones, logrando detener a un vecino llamado Juan Gutiérrez Gutiérrez, de 30 años, el cual negó toda participación en el robo.

No contenta la Benemérita con la declaración de dicho individuo, practicó un minucioso registro en su domicilio, encontrando una libra de tabaco, un paquete de velas y una bolsa llena de monedas de 2 céntimos, todo lo cual según el señor Martínez Cossío, se encontraba en la casa del señor Campuzano.

No se sabe si faltan más objetos y para enterarse se ha escrito al señor Campuzano rogándole que venga a Reneado.

El detenido, con las diligencias, instruidas por la Benemérita, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Malestar general

(Por teléfono)

LO QUE DEJA DECIR LA CENSURA

En Madrid

Lo que deja decir la censura
Un grupo de unas 60 mujeres trató de formar una manifestación en la calle de Torrijos.

Las manifestantes empezaron a dar gritos de ¡Mueran los industriales ladrones!

Acudieron guardias de Seguridad que disolvieron el grupo y detuvieron a tres mujeres.

En Madrid escasean bastantes artículos de primera necesidad.

En la plaza de la Cebada y en otros mercados se nota efervescencia.

Las huerteras tendrán que ser cercadas por no recibir mercancía.

Los fabricantes de pan se quejan de que el Gobierno no haya cumplido sus compromisos de hacer vender la harina a la tasa fijada.

Graves sucesos en Coruña?
Han circulado esta tarde en Ma-

Sección marítima

Exámenes

Se convoca para cubrir 30 plazas de aprendices torpedistas electricistas de la Armada, teniendo lugar las oposiciones desde el día 15 de marzo próximo, en las Comandancias de Marina de Cádiz, Cartagena, Barcelona, Bilbao y Ferrol, respectivamente.

Lerroux huye

(Por teléfono)

Se ha confirmado oficialmente la noticia de haber sido detenido en Barcelona Marcelino Domingo.

También han sido detenidos los principales jefes sindicalistas de aquella capital.

En cuanto al jefe de los radicales, señor Lerroux, se ignora su paradero.

La Policía ha realizado toda clase de pesquisas para capturarlo, pero no ha podido dar con él.

La creencia general es que Lerroux ha marchado a París.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—Santa Eulalia, patrona de Arganda; san Juan Crisóstomo y Santa Ana.

CULTOS

La misa y oficio divino son de la Dominica, con rezo doble y color morado.

En la Catedral.—De seis a ocho, misas; a las ocho y media, la parroquial con plática; a las diez, misa rezada con explicación de un punto de doctrina; por la tarde, a las dos y media, catequesis; a las seis, continúa la novena en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, predicando el Padre Antonio Mariscal (Redentorista).

Santa Lucía.—De seis a ocho y media, misas; a las nueve, la parroquial con plática; a las diez, conferencia doctrinal para adultos; a las 11 y 12, misas; por la tarde, a las dos y media, catequesis; a las seis, Minerva de las Madres cristianas e Hijas devotas de la Virgen, predicando el señor Palomera.

Anunciación.—De siete a ocho y media, misas; a las nueve, la parroquial con plática; a las diez, catequesis; a las once y doce, misas; la misa de siete y media, es de Comunión general para los congregados de San Francisco; a las once y doce, misas; por la tarde, a las seis, el rezo del santo Rosario.

San Francisco.—De seis a ocho y media, misas; a las nueve, la parroquial con plática; a las once y doce, misas; por la tarde, a las dos y media, catequesis; a las seis, rosario de la V. O. T.

Concepción.—De siete a ocho, misas; a las ocho y media, la parroquial con plática; a las diez, catequesis; a las once, conferencia para adultos; por la tarde, a las seis, el rezo del santo Rosario.

Sagrado Corazón (Padres Jesuitas).—De seis a ocho y media, misas; a las nueve y media, Congregación de los Estanislao; a las diez, de los Luis; a las once y media y once y media, misas; por la tarde, a las dos y media, catequesis; a las seis, Rosario y meditación.

Nuestra Señora del Carmen, (Padres Carmelitas).—De seis a diez, misas; a las dos y media, Catequesis; a las seis el rezo del santo Rosario, meditación y Salve popular.

San Miguel (Padres Pasionistas).—De seis a ocho, misas, ésta de Comunión para los congregados del Niño Jesús de Praga; a las diez, misa rezada con explicación del Santo Evangelio; por la tarde, a las dos y media, Catequesis; a las seis, función mensual de la Cofradía del Niño Jesús de Praga, con Rosario, ejercicio de esta devoción, plática y bendición con el Santísimo.

Buen Consejo (Padres Agustinos).—De seis a nueve y media, misas; a las dos y media, Catequesis; a las seis, el rezo del Santo Rosario y meditación.

San Roque (Sardinero).—A las nueve, misa rezada con explicación del santo Evangelio; por la tarde, a las tres, Catequesis; a las cinco y media, el rezo del Santo Rosario.

La escuadra dispuesta a zarpar

(Por teléfono)

Anoche conferenciaron extensamente el ministro de la Guerra y el de Marina, señor Jimeno.

Se asegura que la conferencia estuvo relacionada con las órdenes transmitidas al Ferrol anunciando al almirante que los buques de la Escuadra se hallen dispuestos para zarpar al primer aviso.

SUSCRIPCIÓN

para regalar las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia al excelentísimo señor don Alonso Gullón y García Prieto, exgobernador civil de Santander.

Suma anterior, 2.248'45 pesetas. Don Ricardo Rivas, 15; don Amadeo Rivas, 10. Total, 2.373'45 pesetas. Se reciben las suscripciones en las administraciones de los periódicos locales y en Club Automovilista.

En Gobernación

(Por teléfono)

Al recibir hoy el ministro de la Gobernación a los periodistas, éstos preguntaron al señor Bahamonde por la certeza de la detención del expeditado republicano Marcelino Domingo.

El ministro contestó que lo ignoraba oficialmente, pero que tampoco le podía desmentir, pues..... (tampoco respeta la censura las manifestaciones del ministro de la Gobernación).

Respecto de este asunto, añadió yo ni niego ni afirmo nada.

Luego dió cuenta de un telegrama recibido del gobernador civil de Pontevedra en el que se le participa que por haber sido readmitidos los ferroviarios de la sección Orense-Vigo, se había conjurado la huelga que estaba planteada.

Terminó diciendo que, según telegrama del gobernador de la Co-

ruña, habían sido detenidos los autores del robo de la panadera de la Condesa, recuperándose el trigo que se llevaron.

NO HAY HUELGA GENERAL

(Por teléfono.)

El secretario de la Unión General de Trabajadores ha negado de manera rotunda que exista por ahora el propósito de declarar la huelga general en todos los oficios.

Los obreros—añadió—tienen confianza en que el Gobierno, al ir a las Cortes, concederá la amnistía que desde hace tiempo se viene pidiendo.

Si se defraudaran esas esperanzas—dijo—entonces no se iría solo a la huelga general, sino que se apartaría a otros medios.

La suspensión de las garantías

(Por teléfono.)

El Gobierno ha justificado las medidas y precauciones adoptadas en Barcelona diciendo que han tenido por objeto ahogar el movimiento sindicalista que se había iniciado en aquella ciudad.

No se ha pensado, en manera alguna, en aplazar las elecciones generales anunciadas para el próximo mes de febrero.

La suspensión de las garantías constitucionales y la declaración del estado de guerra en Barcelona y su provincia, según se asegura en los centros oficiales, subsistirán solamente hasta que renazca la tranquilidad y se normalice la situación creada en aquella ciudad por elementos partidarios de las revueltas y algaradas.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6
Blanca, 42, primero

El carbón
Por la guardia municipal se vendieron ayer en la Plaza de la Esperanza 1.400 arrobas de carbón vegetal, procedente de los pueblos de Barcenilla, Quijano, Obregón, Parbayón y Escobedo, distribuyéndose como arropa y media a cada comprador.

El mercado empezó a las siete de la mañana y terminó a la una de la tarde. El orden como en días anteriores fué completo.

ORINAIS TURBIO

ORINAIS POCO

Bebed Agua de Corcoto

Ayer se declaró un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 9, de calle de Rusmenor, siendo sofocado por varios bomberos municipales.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general
Consulta de 11, 30 a 1.—Bailón, 2, 2.
Gratís para pobres, martes y sábados de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

Ateneo de Santander

Esta noche, a las siete, en el salón de este Ateneo dará una conferencia el señor don Mateo Escagedo, sobre el tema siguiente: «La Montaña en tiempo de Alfonso el Católico» (739 a 757).

Cronología.—Orden social.—Límites y gobierno de Cantabria en aquella época.—Repoblación cántabra.—Vida monástica.—Casas españolas de origen montañés. La entrada será pública.

Doctor Santuoste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Rás, 5, segundo

Las piedras

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una contusión en la región escapular, que le causó de una pedrada en la calle del Sol, Rosario Serrano, el niño de cinco años Alfredo Anido.

A. Camisón, Oculista

Consulta de 12 a 1 en Wad-Rás, 7, primero.
En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

Santiago García Quintanilla

MEDICO QUIJANO
Huesos, músculos, articulaciones
Consulta: de 11 a 1, Wad-Rás, 5, 1.
Avisos: Wad-Rás, 7, primero.

Música

Programa de las obras que ejecutará hoy en el paseo de Pereda, de once a una la banda municipal:
«Los alegres del Drink», pasodoble (primera vez)—Péche.
«Gran Polonesa».—Chopin.
«Flore», obertura.—Petrella.
Potpourri sobre zarzuelas.—Marqués.
«Pan y toros», fantasía (1.ª vez)—Barbieri.

Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones
Medicina general
Consulta de once y media a una.
Hernán Cortés, núm. 3, 2.
(Arcos de Dóriga)

Farmacias

Las que corresponde quedar abiertas la tarde hoy son:
Sr. Lloreda, Alameda Primera.
Zamarrillo, Atrazanas (Pl. 2.ª).
Gavilán, Méndez Núñez.
Jiménez—Plaza de la Libertad.

ELIXIR ESTOMACAL
Le Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Otro incendio

En la calle de Vargas se prendió fuego la caja del transformador de la luz eléctrica, siendo sofocado por varios bomberos voluntarios.

Lois Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oídos
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622
Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Peso, 4.

Telefonemas detenidos

De Coruña.—Jesusa Blanco, Ferraz, 12, primero (desconocido)

Un atropello

En el Paseo de Pereda fué atropellado ayer por un automóvil, el niño de 6 años, Alfredo Viadero, causándole una contusión en la oreja izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Buen esposo

Por la guardia municipal fué denunciado ayer, Vicente Buenaga, el cual maltrató bárbaramente a su esposa Salustiana Cavada.

Escondado

Por resentimientos anteriores sostuvieron ayer una acalorada discusión en la calle de Sevilla Victoriana Fernández y Eulalia Gómez, las cuales maltrataron a Avelina Martínez.

Exploradores

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar una velada dramática en el local de la Exposición.

En Mirones falleció ayer, a la avanzada edad de 92 años, conforato con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica el señor don Elías de la Higuera Acebo.

Oran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ
Suscepal en el Sardinero (Miramar)
Especialidad en banquetes
HABITACIONES
Plato del día: Paella a la valenciana

BOLSAS

DE MADRID	Día 25	Día 28
Ole de la tarde		
Interior serie F.....	78 65	78 70
» » E.....	78 70	78 75
» » D.....	78 60	78 75
» » C.....	78 76	78 05
» » B.....	78 10	78 10
» » A.....	78 05	78 10
G y H.....	77 75	77 75
Amortizable 5 por 100 F.....	95 45	95 00
» » E.....	95 00	95 80
» » D.....	95 70	95 75
» » C.....	95 00	96 00
» » B.....	96 00	96 00
» » A.....	96 75	96 75
Amortizable, 4 por 100 F.....	99 00	96 50
Banco de España.....	510 00	508 00
» » Hispano Americano.....	210 00	212 00
» » Río de la Plata.....	285 00	287 00
» » Abacelería.....	891 00	891 00
Nortes.....	000 00	292 00
Alicantes.....	325 00	060 00
Azucareras.—Acciones prele		
» » rantes.....	88 75	97 00
» » Idem ordinarias.....	00 00	41 50
» » 5 por 100.....	00 00	138 00
» » Fesoro 4 3/4 por 100, serie A.....	000 00	173 25
» » Idem Idem, serie B.....	000 00	108 25
» » Azucareras, estampilladas.....	80 00	00 00
» » Idem, no estampilladas.....	84 50	85 50
» » Exterior, serie F.....	85 80	85 85
» » 5 por 100.....	99 00	99 00
» » Francos.....	72 45	72 55
» » Libras.....	19 68	19 85
» » Dóllars.....	413 00	413 00

Banco Mercantil

SANTANDER
Capital: Pesetas 6.000.000
Cuentas corrientes y de depósito:

Caja de Ahorros: A la vista, 5 por 100

de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonarán a fin de cada semestre.

Mancha superior

Valdepeñas adelfo..... ptas. 5 550
Rivero adelfo..... " 6 8
Libana idem..... " 5 8
Blanco selecto..... " 8 11
Blanco Papá Nod..... " 6 12
Jerez y Moscatel..... " 8 14
Manzanilla y Santúcar..... " 15 20
Gran aperitivo Jerez-Qiña, Héro, 2,75.
Estos precios se entienden sin óascos

DE BILBAO

25 de enero.
Fondos públicos
5 por 100 amortizable, 1917, series A y C, a 93 80.
4 por 100 exterior, serie E, a 85 75 y 85 90.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 90, 89 75 y 89 50.

Acciones

Crédito de la Unión Minera, a 593, 585, 6, 0 y 605 pesetas.
Banco Vasco, a 352 fin de febrero; 343, 345 y 357.
Ferrocarril de La Robla, a 507.
Ferrocarril Norte de España, a 292 y 294.
Náviser Sota y Anzar, a 3.350 fin de febrero, con prima de 75; 3.290.
Marítima del Nervión, a 3.410 fin de febrero, con prima de 100; 3.310.
Marítima Unión, a 2.990 fin del corriente; 3.100 fin de febrero, con prima de 10; 3.045 y 3 (60 fin de febrero; 2.982.
Naviera Vascongada, a 1.600 fin del corriente; 1.630 y 1.641 fin de febrero; 1.600 y 1.6 50.
Naviera Bachi, a 2.410 fin del corriente; 2.430, 2.440 y 2.450.
Marítima Euzkalduna, a 350.
Unión Eléctrica Vizcaína, a 890 y 875.
Naviera Mundaca, a 640 fin del corriente; 650 fin de febrero; 640.
Naviera Euskera, a 550.
Marítima Bilbao, a 660 fin del corriente; 670 y 660.
Naviera Izarra, a 640 y 635 (excupón).
Naviera Gascaña, a 570 y 575.
Acercejos, a 275.
Argentería de Córdoba, a 60, 61, 63, 64, 65, 66 y 68.
Minas de Cala, a 310.
Minera de Villadrión, a 800.
Unión Eléctrica Vizcaína, a 9 50.
Electra de Viesgo, a 980.
Saeconia, a 1.480.
Unión Resinera Española, a 500 fin de febrero; 495 y 4 00.
Pepera Española, a 125 por 100.
Altos Hornos, a 585, 638, 641 y 641.
Duro Felguera, a 210'50, 211, 212 y 213 fin del corriente; 212'50, 213 y 213'50 fin de febrero; 210, 210'50 y 211.
Unión Española de Explosivos, a 310.
Banco Hispano Americano, a 208.

Obligaciones

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales, a 100'50.
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª serie, a 66.
Idem La Robla, a 83'50 y 84.
Especial de Alcañiz, a 92'95.
Idem Santander a Bilbao, 1913, a 100.
Idem Vasco Asturiano, 1.ª hipoteca, a 97.
Huelgas de Sabero y Anexas, a 101 75 y 1'20.
Boros Constructora Naval, a 115 y 1 475.

Obligaciones

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales, a 100'50.
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª serie, a 66.
Idem La Robla, a 83'50 y 84.
Especial de Alcañiz, a 92'95.
Idem Santander a Bilbao, 1913, a 100.
Idem Vasco Asturiano, 1.ª hipoteca, a 97.
Huelgas de Sabero y Anexas, a 101 75 y 1'20.
Boros Constructora Naval, a 115 y 1 475.

AGIONES

Nueva Montaña, sin rédus, pesetas 5.000 a 150 fin de marzo, con prima de 5; pesetas 45.000 a 148 y 151 fin de marzo; pesetas 45.0 0 a 148, 148'60 y 147 por 1 0.
Banco Hispano Americano, pesetas 10.000 a 231.

FONDOS PUBLICOS

De Barcelona

(Por teléfono.)

La censura

La previa censura de la Prensa ha quedado establecida en la Capitanía General, donde es ejercida escrupulosamente por la sección de Estado Mayor.

Periódicos suspendidos

Ha sido suspendida la publicación de los periódicos "La Lucha", "Solidaridad Obrera" y "Tierra y Libertad".

Centros clausurados

Han sido clausurados varios centros obreros y políticos y se ejerce gran vigilancia sobre los que han quedado abiertos.

Rumores de naufragio

Noticias recibidas de Valencia dicen que circulan en aquella capital rumores insistentes según los cuales en aguas francesas ha sido torpedeado el vapor de aquella matrícula "Antonio García".

Mejora la situación

Por noticias particulares recibidas de Barcelona se sabe que desde la proclamación del estado de guerra ha mejorado notablemente la situación en dicha capital.

La declaración del estado de guerra no ha sido una medida, como muchos se han creído, para evitar acontecimientos que se vaticinaban sino para poner término a los atropellos que venían cometiendo las mujeres.

Estos no se limitaban solamente a recorrer las calles en manifestación y asaltar las tiendas, sino que subían a los pisos y empleando amenazas obligaban a las señoras y a las criadas a que se unieran a ellas.

Cuando se encontraban en la calle a un matrimonio obligaban a la señora a unirse a la manifestación, y si el marido protestaba, le apaleaban.

Anteayer se registró un caso curioso. Salían de una iglesia unos novios, que acababan de contraer matrimonio.

Las manifestantes obligaron a la novia, que iba vestida de blanco, a que se reuniera a ellas.

El marido protestó, pero ante la amenazadora actitud de las manifestantes creyó lo más prudente seguir en el coche a su casa.

Lerroux, protesta

Madrid.—El jefe de los radicales, señor Lerroux, ha dirigido un telegrama al Gobierno protestando contra la interrupción de la vida ciudadana en Barcelona.

Llegada de tropas

El capitán general ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que en las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido novedad.

Solamente se han practicado algunas detenciones.

Ha llegado el batallón de Estella. También han llegado dos escuadrones del regimiento de caballería de Treviño.

Para algunos pueblos de la provincia han salido fuerzas del Ejército.

Dice el gobernador

El nuevo gobernador civil, señor González Rothwas ha dicho a los periodistas que no tomará resolución alguna relacionada con las substancias militares, ni se le den soluciones de eficacia inmediata.

Añadió que había aceptado el cargo en tan anormales circunstancias por prestar un servicio a la Patria y a Barcelona.

Tranquilidad

A última hora reina completa tranquilidad. Durante todo el día han estado abiertas las tiendas.

En las de comestibles no se han formado hoy las colas que en los anteriores días.

En cambio en las carbonerías ha habido unas colas interminables. Se han tomado las mismas precauciones que los días anteriores, pero a última hora se han retirado algunas fuerzas del Ejército.

Los mercados han estado abiertos, habiendo aumentado el número de transacciones.

Los ferroviarios despedidos

(Por teléfono.)

Esta noche ha visitado al presidente del Consejo una Comisión de ferroviarios del Norte, despedidos con motivo de la huelga de Agosto.

Protestaron los comisionados de que, a pesar de los buenos y sinceros deseos manifestados por S. M. el Rey y por el Gobierno, aún no había dispuesto la Compañía del Norte la readmisión de los despedidos.

Dijeron también que no pertenecen a determinados partidos políticos y que fueron a la huelga por solidaridad con sus compañeros.

El señor García Prieto les ofreció intervenir nuevamente cerca de la Compañía para que sean readmitidos.

EN FOMENTO

(Por teléfono.)

El señor Barcala recibió esta mañana a los periodistas, para notificarles que el conflicto surgido entre la Sociedad y obreros de la línea de Vigo a Pontevedra había quedado solucionado.

Con ello se evita la posibilidad de una próxima huelga.

Añadió que la llegada de 467 toneladas de carbón para la fábrica del gas de Madrid, unidas a las 265

que tenía y a las 1.400 que están próximas a llegar, forman el minimum de stock que dicha fábrica debe tener, solucionando por el momento el problema del gas.

MOTIN EN NOBLEJAS

(Por teléfono.)

Toledo.—En el pueblo de Noblejas y con motivo de la protesta agraria contra el impuesto de consumos, se registró hoy un motín.

Intervino la benemérita y resultaron varios vecinos heridos, algunos de ellos graves.

En Instrucción

(Por teléfono.)

En la visita de los periodistas al ministro de Instrucción Pública, les ha notificado éste haber recibido la visita de una Comisión de doctores del claustro, quienes han solicitado de él anule el acuerdo tomado por aquella Corporación en una de sus últimas reuniones.

El ministro contestó a los comisionados la imposibilidad de hacer nada de momento, rogándoles le transmitiesen sus manifestaciones por escrito.

DE BILBAO

(Por teléfono.)

¿Un candidato del Rey por Bilbao? Con visos del mayor fundamento hemos de recoger, a título de información, el rumor hoy circulado en esta villa.

Según este rumor, nuestro respetable convecino don Alberto de Aznar fué interesado días atrás, en entrevista celebrada en Palacio, a que con el carácter de candidato adicto a la real persona presentara su candidatura a diputado a Cortes por Bilbao.

A consecuencia de ese requerimiento se aseguraba que el señor Aznar estaba haciendo algunas gestiones cerca de distintas personalidades de nuestra villa.

Discurso de Kuhlman

(Por teléfono.)

Nauen.—Ante la Comisión principal del Reichstag pronunció el viernes su discurso el ministro de Negocios alemán von Kuhlman, con motivo de plantearse el debate sobre las cuestiones políticas.

Kuhlman hizo historia detallada de las negociaciones de Brest-Litovsk, en las cuales sostuvo la política, ya antigua en Alemania, favorable a la independencia de la Lituania, Curlandia y Polonia.

En cambio la conducta de la delegación rusa cambió en cuanto llegó a incorporarse a ella Trotsky.

Desde entonces los delegados rusos se mostraron reservadísimos, pretendiendo ventajas tácticas en lugar de presentar proposiciones prácticas.

Las negociaciones están interrumpidas, dijo, a causa de los tumultos desarrollados en Petrogrado, esperando poder reanudarlos en la semana próxima.

Rusia, añadió, se disuelve en una serie de Repúblicas y ello será un gran obstáculo para las sucesivas negociaciones, porque no será posible entenderse.

Nos va a ocurrir algo parecido a lo que aconteció a Bismark en 1870 que le preocupaba encontrar un Gobierno francés con garantías para poder firmar la paz que pidieron.

Respecto de Ucrania, nada hay que temer que haga temer la posibilidad de que fracasen las negociaciones terminadas con dicha República.

Del resto de las negociaciones rusas, dará cuenta detallada el conde de Czernin.

La Prensa alemana, dijo después, debe aplazar toda crítica sobre nuestra actuación hasta que volvamos a casa, terminadas las negociaciones.

No es la hora presente de crítica y de discusión de cuestiones y por patriotismo debemos aparecer unidos ante el enemigo.

Terminó manifestando que Alemania estaba plenamente identificada con Austria en todo momento.

DE ITALIA

Noticias oficiales

(Por teléfono.)

Roma.—El nombramiento de Brovic para comandante en jefe de las fuerzas que luchan contra Italia, revela el fracaso de Conrad, que siempre se ha distinguido por su odio antiitaliano, y que no ha podido irrupción en la llanura veneciana, según su propósito.

"Grace Post" y "Neue Freie Presse" lemen una contraofensiva italiana, no obstante haber sucedido a la guerra de maniobra la de trincheras en el Piave.

Han sido condecorados con la Medalla al Valor oficiales y soldados de la brigada de Aosta que se distinguieron en Col Capriale.

La colonia italiana de Washington ha enviado a Italia dos millones de liras, destinadas a los refugiados procedentes de las regiones invadidas.

El Consejo nacional de mujeres italianas ha votado una orden del día en pro de la propaganda del empréstito en todos los órdenes.

Telegramas cortos

Las dificultades electorales

En los Círculos políticos se asegura de una manera concreta que eran ciertas las dificultades surgidas en el seno del Gobierno, en lo que se refiere a la política electoral.

Sin embargo, el conflicto que ha estallado en Barcelona ha hecho que se aplaque la resolución que motivara el planteamiento de aquellas dificultades.

Dice el director de Comercio

Al recibir a los periodistas el director de Comercio, les dió cuenta de que de Buenos Aires salió el día 24, con dirección a la Península, el vapor "Cataluña", con 4.104 toneladas de trigo.

El resto de su carga viene integrada por una cierta cantidad de carbón destinado al consumo de la Compañía a que pertenece.

Ha hablado de lo mucho que le interesa el proyecto de procurar el medio de aumentar el tráfico de la línea de los ferrocarriles del Norte.

Para conseguir dicha finalidad, la Compañía concesionaria de aquella línea se propone la electrificación ferroviaria de la rama de Pajares.

Asuntos militares

El señor La Cierva, presentará esta tarde a la firma del Rey un Real Decreto nombrando general de brigada al coronel del regimiento de caballería de Alcántara, don Ramón Franc.

Presentará también a la firma del Monarca otro Decreto concediendo el pase a la reserva al general de brigada señor Eymar.

No piensa en sustituirlo

Anoche, a las diez, celebró una conferencia telefónica el ministro de la Guerra, señor La Cierva, con el capitán general de Cataluña.

La conferencia fué de larga duración. El capitán general dió al señor La Cierva impresiones optimistas acerca de la situación de aquella ciudad.

Es inexacto, como ha dicho algún periódico, que el Gobierno haya pensado en sustituir a la primera autoridad militar de Cataluña.

Dicho señor cuenta con la confianza absoluta del Gobierno.

El discurso del canciller

Garnarvon.—Toda la prensa comenta el discurso pronunciado por el Canciller alemán ante el Comité principal del Reichstag, conviniendo en que no adelanta un paso hacia la paz y que más parece eco de enconada guerra que se acerca.

El ministro Robert Cecil comentando también el discurso del Canciller, ha resumido así la opinión oficial de Inglaterra respecto al mismo.

Se trata de un discurso de guerra, pues sus palabras no acerca ni una pulgada la paz.

Oímos las palabras de Hertling, pero en realidad solo son el eco que trueno de Hindenburg y Ludendorff.

De cuestiones tan esenciales como las de Bélgica y las reparaciones, deja el pleito como estaba.

El modo de tratar la libertad de los mares es sencillamente grotesco.

Dos Reales Ordenes de Hacienda

La "Gaceta de Madrid" publica hoy una Real Orden del Ministerio de Hacienda prohibiendo la exportación de la aceituna.

Publica después otra de igual Ministerio derogando el artículo sexto del Real Decreto de 23 de marzo de 1917, en el cual se fija la cantidad que el Estado retendrá a los navieros de la cantidad que les reintegre por pérdida total de la nave asegurada, hasta que acreditaren haber adquirido otra o encargado la construcción de un nuevo buque en sustitución del perdido.

Vapor que se creía perdido

Dicen de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto el vapor "Delfin", que conducía reclutas licenciados de Larache y por cuya suerte se temió seriamente por desconocerse su paradero.

Estuvo más de ocho días en el mar luchando con el temporal y llegando a agotar todos los víveres que llevaba a bordo.

También ha entrado, procedente de Africa, el vapor "Vicente Puchol".

Una carta de Maura

El señor Maura ha dirigido una carta a los jefes de los partidos políticos proponiéndoles, que se adherían a la idea de facilitar poderes para la proclamación de candidatos cualquiera que sea el grupo político al que pertenecieran éstos.

Nueva emisión de obligaciones

El ministro de Hacienda llevará al próximo Consejo un proyecto de nueva emisión de Obligaciones del Tesoro por valor de 200 a 250 millones de pesetas, con el fin de que sea cubierta inmediatamente.

Circular sobre las elecciones

La "Gaceta" publicará mañana una circular de la Junta Central del Censo, determinando el procedimiento que ha de seguirse para enviar los documentos electorales que han de dirigirse a dicha Junta Central.

Lerroux está en Barcelona

A pesar de los rumores que han circulado, se sabe que el señor Lerroux se encuentra en Barcelona.

Hoy ha escrito Lerroux al presidente de la Casa del Pueblo de Madrid, diciéndole que no puede asistir al mitin que se celebrará mañana.

De Valencia.—Varias noticias

Valencia.—Hoy ha entrado en el puerto el vapor "Wenceslao", al que se suponía perdido.

Trae cargamento de carbón asturiano para la fábrica de gas.

Cientos de labradores y cosecheros de algarroba han protestado de las tasas impuestas por la Junta de Subsistencias para los artículos de primera necesidad.

Mañana saldrá el vapor "Santa Florentina", con cargamento de naranjas para Inglaterra.

En Algemsi un formidable incendio ha destruido una fábrica de ácidos y una serrería mecánica.

Dimisión del Gobierno búlgaro

Zurich.—El presidente del Consejo de ministros búlgaro ha presentado la dimisión de todo el Gabinete.

La Asamblea ferroviaria

Hoy ha continuado la Asamblea ferroviaria, discutiéndose un proyecto del representante de Gerona encaminado a facilitar la construcción de los ferrocarriles provinciales.

Mañana tendrá lugar la sesión de clausura, bajo la presidencia del ministro de Hacienda.

Combates entre rusos y rumanos. Sofia.—Según un telegrama de Budapest, cerca de Bacadary, ciudad de la Dobruja septentrional, las relaciones ruso-rumanas son muy tirantes.

Tras pequeñas luchas entre rusos y rumanos se han desarrollado sangrientos combates.

El número de muertos y heridos debe ser grandísimo.

Comunicados oficiales

Alemán de la tarde

Berlin.—Frente occidental.—Ejército del príncipe Ruperto.—Fuerte lucha de artillería en todo el frente de la región de Lens.

Nuestra infantería, a raíz de movimientos exploradores en la región de Lens, Epein capturó cierto número de prisioneros.

Ejército del Kronprinz.—Creció la actividad del fuego en los sectores del Oise, Aisne, Champagne y en ambas orillas del Mosa.

Después de una corta preparación de artillería, nuestras tropas de Westfalia asaltaron las trincheras enemigas en el bosque de Avocour, capturando veinticuatro prisioneros y una ametralladora.

Nuestros exploradores, en un atrevido golpe de mano, llegaron a las líneas enemigas del bosque de Courrières, cogiendo prisioneros.

Durante los últimos cuatro días hemos derribado en lucha aérea y por el fuego de nuestros cañones artilleros 25 aparatos enemigos.

Nuestros aviadores realizaron ataques con éxito en la costa belga, haciendo blanco en Dunquerque y en Calais.

El piloto Bourlern derribó en pocos minutos tres globos cautivos franceses, que cayeron ardiendo.

Frente italiano.—Se desarrollan combates en la alta meseta del Asiago y en el Brenta.

En los demás frentes no ha cambiado la situación.

Francés de la tarde

París.—Hemos rechazado fácilmente un golpe de mano enemigo en los límites Oeste de la selva de San Gobaint.

Bombardeo recíproco en el frente del bosque de Courrières y Bezonaux.

Noche de calma en el resto del frente.

Aviación.—Durante la jornada del 25 nuestros aviadores mostraron gran actividad.

Se han obtenido numerosas vistas fotográficas por nuestros aviadores, que penetraron treinta kilómetros en la zona enemiga.

Se impresionaron más de trescientos clichés.

Nuestros aviones de caza derribaron cuatro aparatos enemigos.

Además del bombardeo, han realizado numerosas operaciones en la jornada del 25 y en la noche siguiente, arrojando ocho mil kilos de proyectiles sobre establecimientos enemigos, sobre la estación de Thionville, Fribourg-en-Brisegau y sobre los acantonamientos enemigos en la región de Longouand.

ITALIANO

Roma.—Hubo acciones de artillería en la región montañosa, especialmente intensas en Montellá.

Las condiciones atmosféricas han sido hoy favorables y permitieron desarrollar gran actividad aérea por ambas partes.

Nuestros aviadores combatiéron con éxito las organizaciones enemigas y arrojaron bombas sobre las líneas férreas de Cismán y Frenolano.

Los hidroaviones de la Marina Real han buido eficazmente los objetivos militares enemigos entre Capoele y el Piave.

Nuestras escuadillas aéreas y las de nuestros aliados hicieron raids de reconocimiento y atacaron las posiciones enemigas arrojando numerosas bombas.

Dos aviones enemigos fueron derribados en Saint Pietro y Fior por los aviones ingleses que incendiaron además dos globos cautivos enemigos cerca de Oregliano.

Aparatos enemigos lanzaron bombas, sin causar daños, en diversos puntos de nuestras trincheras.

FRANCÉS DE LA TARDE

París.—Acciones violentas de artillería en el Mosa y en la región del Hombre Muerto.

Ninguna acción de infantería.

Nada que señalar en el resto del frente.

Las secciones de defensa contra aviones derribaron el día 25, tres aparatos enemigos.

Frente Oriental.—En la noche del 24, tropas británicas realizaron con éxito un asalto a las posiciones enemigas cerca de Krastal, al sudoeste del lago Doirdán.

En la región del Seres, los aviones británicos bombardearon los campamentos búlgaros y derribaron un aeroplano enemigo.

† La Propicia Pompas fúnebres

Ceferino San Martín

Unica Casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE-ESTUFA

Gran furgón-fúnebre automóvil, para traslado de cadáveres

Automóviles FORD

Abiertos y cerrados para entregar inmediatamente

PRECIO DEL COCHE TURISMO PARA CINCO PASAJEROS

Pesetas 6.000

Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 33.-Tel. 371

INGLES DE LA TARDE

Londres.—Encuentros de patrullas nos permitieron durante la pasada noche capturar prisioneros al Sudoeste de Cambray.

Durante la noche la artillería enemiga ha dado muestras de gran actividad contra nuestras posiciones avanzadas del Scarpa.

INGLES DE LA NOCHE

Londres.—En la región montañosa del frente italiano, duques de artillería y acciones de patrullas.

En los Dardanelos continúan los aviones británicos arrojando bombas sobre el "Goeben" que sigue embarrancado en el estrecho.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas los aviadores ingleses han arrojado sobre dicho barco siete toneladas de proyectiles haciendo buenos blancos.

El corresponsal.

BRAGUEROS

Aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales; brazos y piernas artificiales, muletas y cabestrillos.

Cirugía y fotografía, máquinas y navajas de afeitar, corta-plumas y plumas estilográficas. Gramófonos y discos a precios reducidos. Gran colección en discos bailables.

J. GARCIA (Joyería y Optica)

San Francisco, núm. 15.—T. 521 y 465

Talleres para toda clase de composuras.

PLATERÍAS DE MARIANO ASENJO

Lealtad 2, y San Francisco, 17

Se reforman toda clase de alhajas. Se compra oro, plata y platino.

Piano de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ

Taller de afinación y reparación

Ruamayor, 15, bajo.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENOLA, Muelle números 7 y 8 (Boulevard).

PABLO GALAN

Más que la riqueza

lo que une a los matrimonios es la salud. Así que todo el cuidado que se ponga en conservarla será siempre poco. Médicos los más eminentes afirman que no hay nada como el VINO o el Jarabe Hemoglobina Deschiens para asegurar la paz doméstica, pues la nerviosidad y la anemia huyen de ese medicamento como del diablo.

Escuela Profesional de Comercio SECCION ELEMENTAL FEMENINA

Concedida por Real orden 17 del corriente la creación en esta Escuela de una "Sección elemental femenina para adultas", y en cumplimiento de lo que en dicha Real orden se dispone, queda desde esta fecha abierta la matrícula en la Secretaría de la Escuela los días laborales y horas de tres y media a cinco de la tarde.

La matrícula, que es enteramente gratuita, se hará mediante instancia escrita de puño y letra de las interesadas en papel de duodécima clase y dirigida al señor director de la Escuela, debiendo justificar ser mayores de catorce años, así como su veindad, con los testigos de conocimiento y acompañar certificado de vacunación en el período de los cinco años anteriores.

Sanlader 26 de enero de 1918.—El secretario de la Escuela, E. Agustín Cabezeulo.

Laería y colchonera de PEDRO CUESTA

Beceido, 11.—Sanlader.—Teléfono 163

PRECIO FIJO

Damascos, Miragones, pluma, Piel, Davel, Crin, Ederones y Borrachinas.

Especialidad en colchones a la inglesa.

El Cantábrico

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. PRECIOS MODERADOS. Habitaciones.

En el Restaurant El Cantábrico se ha puesto a la venta vino blanco de la Nava, de 70 años, propio para enfermos. Plato del día: Arroz a la valenciana.

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público y responsable a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el buzón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 626 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. En lo que va de año se han cursado por dicho buzón 89.906 cartas y postales y 3.386 periódicos, cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vacío que al establecerse ha llenado la Asociación protectora del Viajero.

TELEFONO NUM. 547



Compañía Transatlántica

Vapores correo españoles

Línea de Cuba y Méjico

Salidas fijas de Santander, todos los meses el día 10, a las tres de la tarde. El día 19 de febrero saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Antonio Comellas.

Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veraoerz. Precios del pasaje en tercera ordinaria:

Para HABANA: pesetas 280, 12'60 de impuestos y '50 de gastos de desembarque.

Para SANTIAGO DE CUBA: en combinación con el ferrocarril, pesetas 316 12'60 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.

Para VERAORUZ: pesetas 280 y 7'50 de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea de Brasil-Plata

En la última decena de enero saldrá de Santander el vapor

LEON XIII

Su capitán, don Francisco Morat.

Admitiendo pasaje y carga con destino a Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono número 63.

Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander, todos los meses el día último. El día 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel

para trasbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

(de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36.—Teléfono número 63.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veraoerz. Salidas de Veraoerz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veraoerz. Regreso de Veraoerz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de los Rios, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Bello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Clara de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

MILES DE CURADOS certifiican que a los tres días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarros gástricos, etc., etc.

Rehájense como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España

J. URIACH Y C.ª - Barcelona

PÍDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

MANZANILLA ROMANA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO

ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA

PREVENTIVA de la OBESIDAD

MEDICACION NATURALISTA

Edifase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés y Restaurants.

Representante General para España

A. REYES MORENO, Abada, 5, Madrid

Para EVITAR como para CUIRAN

Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc.

PASTILLAS VALDA

Este prodigioso remedio antiséptico

ES MUY SUPERIOR

A todo lo que ha sido desahogado hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDIR Y ERIGIR

en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.

“UNA CUA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA” con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario de la marca.

Laboratorio: Diagonal, 11, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Font Ibañeta.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Agentes Generales: V. FERRER Y C.ª BARCELONA.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras, empresas de navegación nacionales y extranjeras, Declaradas similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor. Menudo para Fraguas—Aglomerados-Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, bis, Barcelona, o a sus agentes en Madrid, D. Ramón Tuset, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, D. Rafael Moral.

Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. BARCELONA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO

EN TODAS LAS FARMACIAS.

¡Aquí está!

el mejor botín del mundo, el **Uncle Sam**

Lo proclama el hecho del aumento considerable de su consumo. Ninguna otra marca resiste a su comparación y análisis.

Caja roja: especial para teñir y defender el calzado de la humedad.

Caja blanca: especial para el charol y toda piel fina.

Caja amarilla: especial para el calzado ed color.

Cajas combinación.—Tinta para teñir el calzado.

Fabricantes: The Yankee Manufacturing Co., New-York. No aceptes otra marca.

Por mayor: Hijos de Pedro Mendicouague. Fabricantes e importadores de cuerdos **Cubo, 8.—Santander**. Buenos descuentos para el vendedor.

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los ESTREÑIMIENTOS

PRECIOS: Madrid, 2.00 y 3.00 pesetas; Provincias, 0.80 más.

SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

PRECIO, 2'50 PESETAS

Depósito: Dr. Benédicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

ITE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Servicios publicos

SERVICIO DE TREN

SANTANDER-MADRID

Comeros.—Salidas de Santander a las 14'27, para llegar a Madrid a las 8,10. Salida de Madrid a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander a las 7'23, para llegar a Madrid a las 5'58. Salida de Madrid a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander a las 8'15 y 16'45, para llegar a Bilbao a las 12'05 y 20'38.

A las 17'35 saldrá el mixto discrecional para Marrón-Ampuero, a donde llegará a las 19'32.

Salidas de Bilbao a las 7'40 y 16'50, para llegar a Santander a las 11,35 y 20'40.

A las 18'10 saldrá un tren mixto discrecional para Garrantza, a donde llegará a las 20'21.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas de Santander a las 8'55, 12'45, 14'55 y 19'40.

Salidas de Liérganes a las 7'25, 11'20, 14 y 18'20.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander a las 11'15 y 18'20.

Salidas de Ontaneda-Alceda a las 7'28 y 14'26.

SANTANDER-TORRELAVEGA-OABEZON-LLANES

De Santander a Llanes a las 8, 12 y 16, para llegar a Llanes a las 11'30, 15'30 y 19'39.

El tren de las doce es el único que admite viajeros y equipajes con destino a las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo.

De Santander a Cabezón a las 18'40 para llegar a Cabezón a las 20'28.

De Santander a Torrelavega (jueves, domingos o días de mercado) a las 7'20 para llegar a Torrelavega a las 8'28.

De Llanes a Santander a las 7'55, 12'40 y 16'40, para llegar a Santander a las 14'23, 16'09 y 19'42.

El tren de las 12'40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo.

De Cabezón a Santander a las 7'15, para llegar a Santander a las 9'01.

De Torrelavega a Santander (jueves, domingos o días de mercado), a las 13'02.

SANTANDER-PEDREÑA-SOMO

De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y a las 9.

De Santander para Pedreña y Somb a las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL

Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina

Imposición y retirada de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30.

Certificados de 9 a 13'30.

Giro postal de 9 a 13.

Imposiciones, Caja de Ahorros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 13.

Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada de 9 a 11.

Lista y Apartados: de 8 a 8'30 y de 10 a 19.

Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, 12'4.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'30.

Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'30.

OFICINAS PUBLICAS

Aduana; de nueve a una y de tres a seis.

Ayuntamiento: Plaza de Pi y Margall de nueve a una y de cuatro a seis.

Avance Catastral de la Riqueza Urbana. Plaza de la Constitución, 4, tercero, de diez a una.

Audiencia: Plaza de la Constitución, de nueve a una.

Banco Mercantil: Hernán Cortés, de nueve a una.

Banco de Santander: Muelle, 2, de nueve a una.

Banco de España: Velasco, 3, de diez a dos.

Biblioteca municipal, salón de lectura: de cuatro a ocho de la tarde.

Cámara de Comercio; Eugenio Guárdier, 5, de nueve a doce y media y de tres y media a siete.—Horas de consulta: secretario, de cuatro a seis; letrado asesor, de cinco y media a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, arbitrios e impuestos, de cinco a seis; seguros, incendios y accidentes del trabajo, de cuatro a cinco; transportes, ferrocarriles y marítimos, de cuatro y media a cinco y media.

Cámara oficial Agrícola: Muelle, 91, entresuelo, de nueve a una y de tres a seis.

Cámara de la Propiedad Urbana: Hernán Cortés, 4, entresuelo, de diez a seis.

Comandancia de Marina y prácticos del puerto: calle de Castelar, de diez a una.

Comandancia de Carabineros; Alameda primera, 28, de nueve a una.

Compañía Arrendataria de Tabacos y Giro mutuo: General Espartero, 8, entresuelo, de nueve a una y de tres a cinco.

Delegación de Hacienda: calle de la Ribera, de nueve a dos.

Dispensario Antituberculoso: Consulta para pobres.—Adultos: lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis, para garganta, nariz y oídos; martes y sábados, de diez a doce y de cuatro a cinco; miércoles y sábados, de tres a cuatro.—Niños: de tres a cuatro los miércoles y sábados.

Diputación (Palacio del Banco Mercantil): de nueve a una y de tres a cinco y media.

Decanato consular: Muelle, 29, de nueve a una y de tres a cinco y media.

Escuela de Artes e Industrias: calle de Sevilla, de nueve a una y de tres a seis.

Escuela Superior de Comercio: calle de Magallanes, secretaria, de nueve a doce y media.

Estadística general: Espartero, 10 y 12, segundo, de nueve a una.

Gobierno militar: Avenida de los Infantes don Carlos y doña Luisa, de nueve a una.

Instituto general y técnico: calle de Santa Clara, de nueve a una y de tres a seis.

Instrucción pública: Velasco, 4, de nueve a una.

Juzgado del Este: Escuelas de Numancia.—Instancia o Instrucción, (de diez a una.—Municipal (secretaría), de diez a una.—Audiencia pública, a las once de la mañana.—Registro civil, de diez a dos.

Juzgado del Oeste: San Francisco 23, tercero.—Primera instancia municipal (secretaría), de diez a una y media. (En este Juzgado están las oficinas de la Junta Electoral del Censo).

Junta de Obras del Puerto: Muelle, 34, de diez a una y de cuatro y media a siete.

Liga de Contribuyentes: Dirección, de diez a una. Las demás dependencias de nueve a una y de tres a siete.

Montes (Jefatura forestal): Florida, 1, tercero, de nueve a una y de cuatro a siete.—Sección facultativa de Montes Torrelavega 1, tercero, de nueve a una.

Obisado: Ruamayor, de diez a una.

Recaudación de contribuciones: Puente, 1, de nueve a una y de 3 a 6.

Real Club Automovilístico: Muelle, 91 de nueve a una y de tres a seis.

Zona de Reclutamiento y Caja de Reclutas: Santa Clara, 7, segundo, de diez a una.

Agendas Bailly-Baillière para 1918.

Agenda de Boleto CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con impermanentes de tinta, muy apropiados en oficinas de Bancos, Comercio, partidores, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid, 1.25, 2.00, 2.50 y 3.00 pesetas. Provincias, 0.80 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, recibos, gastos, ingresos diarios, y cuanto se necesite para llevar el día a día y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 2.00 y 3.00 pesetas. Provincias, 0.80 más.	Agenda Cuadrada Llena de la página con espacio para notas y más de 100 cuadros. Explicación de los cuadros y de los cuadros. PRECIOS En Madrid, 2.00 y 3.00 pesetas. En Provincias, 0.80 más.	Agenda de Boleto PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con impermanentes de tinta, para anotar recibos, facturas, etc. PRECIOS En Madrid, 1.00 y 2.00 pesetas. En Provincias, 0.50 y 1.00 más.	Agenda Médica-quirúrgica de bolsillo 6 Memorias terapéuticas, Formulario moderno y ficha de visita. PARA USO CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del pulso y temperatura.—Memorias de terapéutica médica-quirúrgica y obstétrica.—Formulario.—Vencidos y contraindicados.—Señales de síntomas, farmacológicos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid, 1.00 y 2.00 pesetas. En Provincias, 0.50 más.
--	--	---	--	---

Podidos: CAJON EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papeterías y Objetos de Escritorio.

Gran Gimnasio Higiénico

Clases generales de la mañana, de 8 a 9 y de 9 a 10 y media; especiales para señoritas y niñas, de 11 a 12 y de 12 a 1. Por la tarde, generales de 4 a 5, de 6 a 7, de 7 a 8 y de 8 a 9; especial para niños, de 5 a 6; id. para el comercio, de 9 a 10. Plaza de don Pedro Gómez Oreña, 5, contiguo a la iglesia de Santa Lucía.

José del Pío Sainz

PRECIO, TRES PESETAS

De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor Entrecanales, calle de la Blanca.

La Atalaya

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander